

长绒棉 煤田 西部大开发

# 山东企业的新疆机会



### 山东在新疆大型投资项目 (不完全统计)

本报记者 孟敏 实习生 杨兵

近年来,我省很多企业去新疆拓荒,在增加当地人员就业、减轻当地建设成本、促进当地经济发展的背后,也积累了很多企业的盈利亏损,欢乐哀愁事。

## 鲁企西进新疆“圈棉”

22日上午,如意集团与喀什地区签订了里程碑式的投资协议。根据协议,如意集团将投资200亿元建成新疆喀什齐鲁科技纺织产业园。未来,这里将是全疆最大的纺织服装产业集群。

“如意这步棋走得很好,棋局背后,是一个企业高明的选择。”对这个协议的签署,一位企业人士透露,如意集团经过近半年的反复考察,恰逢中央召开第二次新疆工作座谈会,地企双方进行了深入考察对接洽谈,才终于在山东省援疆指挥部和喀什地委、行署直接关怀下建厂。

该人士很看好如意新疆建厂。他分析说,如意集团是一个民营企业,有着精明的企业管理,他们签了一个对企业有利的协议,在喀什把厂房建好的情况下,如意集团运设备来新疆,在企业盈利后再逐步回购设备,这是很多企业未能做到的。如此一来,既避免了“企业被招商,后续无人管”的尴尬局面,又给企业的资金周转提供了宽松的环境。

如今,新疆的棉花产量全国第一,国家西部大开发和喀什经济特区建设又代表了一种机遇。2013年实现销售收入380亿元、利税42亿元的如意自然不会错过这个机会。如意在喀什经济开发区设立总部,在山东省援建的

疏勒、英吉沙、岳普湖、麦盖提四县设立分公司,以“公司+基地+合作社+农户”的形式布局,未来将实现长绒棉标准化种植。

而鲁泰纺织先行一步。早在10年前,鲁泰就开始在新疆大量收购长绒棉种植基地。这家世界色织布行业的龙头,其上游原料主要是长绒棉,而新疆是我国唯一的长绒棉生产基地。为保障上游长绒棉供应的稳定性,平抑棉花市场价格波动对公司盈利的影响,鲁泰纺织多年来在新疆经营,以投资换土地的方式,在新疆坐拥13万亩优质长绒棉基地。

据了解,截至2012年底,新疆鲁泰注册资本已增至20072.5万元,鲁泰纺织持股比例达到59.92%。新疆鲁泰已经成长为年销售收入近6亿元的综合型企业。新疆鲁泰下辖十五个生产农场、三个自然村、三座棉花加工厂和一座6.3万吨锭精梳棉纺厂,年产皮棉2万吨和高支纱3000吨,被新疆自治区确定为农业产业化重点龙头企业。除了名下拥有13万亩土地产权的优质长绒棉基地,鲁泰还长期托管经营了丰收三场其他优质土地十多万亩,坐拥20多万亩土地流转资源,成为上市公司在新疆的“地王”。

事实上,中国纺织行业正加速西进。据中国棉纺织行业协会发布的数据显示,在新疆投资新建和重组的纺织服装企业里,内地上市企业已达11家,疆外来疆新建、重组棉纺织产能规模占到疆内产能规模总量的85%左右。2013年,中国西部12省区市纺织工业投资同比增长27%,大大高于全国同比增长17%的平均水平,其中新疆成为重要承

接地。在向新疆转移的纺织企业当中,上市公司成为投资主导力量。如意新疆公司也计划在未来两年内上市。

## 新疆圈地不为短期盈利

在乌鲁木齐齐泉堡工业园,一个大型工业建筑群的轮廓已经显现。这便是总部位于山东的兖矿集团在新疆的60万吨醇氨联产项目。

这个项目占地1050亩,总投资约51亿元,将生产30万吨合成氨、52万吨尿素。2009年项目开工以后,项目发展遇到了水源、电力以及项目审批衔接等困难,这些困难在2011年11月底的一场“午餐会”后,通过发改、电力、水利等部门现场办公得到了一一落实,并于去年1月份建成投产。

午餐会扫清了兖矿项目推进中的障碍。该项目投产以后,整个销售收入近20个亿,年利润7亿元以上。兖矿准备在十二五期间投资500亿,来从事煤、煤电和煤化工的发展。

同一年,兖矿集团在北京召开的国际煤炭大会上表示,兖矿集团在新疆获得了准东五彩湾火烧山勘察区、奇台将军庙黄草湖勘察区两块煤炭资源,预测煤炭资源总量达186亿吨。

目前,兖矿集团已扩大升级煤炭产业,完成硫磺沟和吉新两矿并的升级改造;并将建设五彩湾清洁能源中心,建设煤炭、煤气、煤电一体化产业;未来还将扩展延伸煤电产业链,进一步延伸拉长精细化工产品产业链,推进奇台黄草湖矿区建设,相继开展煤制气、煤制油、发电等项目建设。

在煤化工产业产能过剩越来越严峻的时候,中国煤化工“领头羊”之一兖矿集团除了在新疆发力,2011年,兖矿在澳洲的煤炭总产量达到2000万吨以上,并在山西、陕西、新疆、贵州以及内蒙古鄂尔多斯等省区市取得16个煤田探矿权,九成矿并已经建成投产。

然而,当前国内的煤化工产业实际已陷入发展困境,兖矿也很难独善其身。“兖矿在新疆的项目一直在亏损,所有的项目都在投资阶段,没有盈利。”28日,兖矿新疆公司的一位人士透露说,兖矿现在投了将近六七十亿,但5年来,还处在企业培育阶段。

事实上,大部分新疆外来企业是看好新疆丰富的资源,目前还是处于投资阶段,先“跑马圈地”,把资源占下,占下后就要投资。

中国石油和化学工业规划院院长顾宗勤曾公开表示,目前国内所有煤化工产品的产量都是全球第一,但可惜这个先进产能也已全部过剩。现代煤化工受制于技术和能耗等瓶颈,盲目上马未来5年内或难顺利达产。

## 山钢入疆“炼钢”

20日,记者来到山钢在新疆喀什疏勒县的项目,这里的厂房已经成片,居住区也建了起来,只是周边不见学校、商超等配套项目。相比2010年,山钢300万吨钢铁项目落地时的荒凉,这里已是沧海桑田。

“当年建厂时,无拆迁,无征地、无伐树,唯有茫茫戈壁。”山钢相关人士回忆说,因为新疆环境脆弱,山钢在施工建设过程中,经济发展与生态改善并重,最大限度减少粉尘和工业废水排放。

山钢集团新疆项目部相关

人士介绍说,该项目由属于山钢集团的原莱芜钢铁运作,不属于山钢的上市资产。莱钢人创业时就是从山沟里,培养了吃苦耐劳的精神,现在在戈壁滩上重走创业路。108步,一位人士甚至数得清他每天从宿舍到办公室要走多少步。

随着山钢喀什钢铁项目投产,喀什钢铁市场价格回落。山钢项目开工前,北疆乃至疆外钢铁企业吨钢售价高达6000多元。山钢新疆公司投产后,很快扭转了这一局面,吨钢售价降低到不足4000元,这使喀什及周边地区每年降低社会钢材成本达20亿元以上,加快了这个区域的基础设施建设。

当年投产时,钢铁行业总体产能已有过剩苗头,国家发改委已不允许提高除新疆外其他省份的粗钢产能,而新疆地区由于国家的政策倾斜和本身发展重工业的资源优势,固定资产投资增速快,对钢铁的需求旺盛,钢铁企业利润水平较高。

到目前为止,新建项目规模较大的企业主要有新疆八一钢铁、新兴铸管集团、首钢伊利和山钢集团。此外,较大的项目还有江西新余钢铁集团援建克州阿什图钢铁项目和三五九钢铁阿拉尔技改项目。外界形容这种现象为“跑马圈地”。

“现在,受大环境的影响,吨钢价格降到了不到3000元,企业已经很难盈利了。”山钢集团的一位人士介绍说。

“目前,山钢通过抓管理,不断进行内部挖潜,打造全国同行业成本最低的企业和最具竞争力的企业。”山钢集团新疆项目部人士表示,钢铁企业要生存,核心竞争力就是拼成本。喀什接近新疆西部边缘,离内地较远,该项目产能主要满足本地需求,未来将借助丝绸之路,开拓中亚市场。同时,还将进行技术革新,努力开发适应新疆市场需求的新产品,打造新的经济增长点。

该人士说,要看长远,企业解决了融资的难题,未来会寻找新的发展机会,期待金融援疆政策早日落地,为援疆企业带来了更多利好。